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nمربع لاتين عبارت است از ماتـريـسـى  × nهاى� با درايه
  1,2, 3,…, nهـا�، به طورى كه در هيچ سطر و ستونى، درايـه

تكرارى نباشند؛ مثل:   
  

1 2 3

2 3 1

3 1 2

 به�صورتى٤ تا ١، عددهاى ٤×٤ در يك جدول .١آزمون
نوشته شده�اند كه در هيچ سطر و ستونى عدد تـكـرارى وجـود
ندارد. عددهاى نوشته شده در چهار تا از خانه�هاى اين جدول
را، مطابق شكل زير مى�دانيم. عدد موجود در خانـه�اى كـه بـا

* مشخص شده است، چه مى�تواند بـاشـد؟

  

1     

  2 3

∗
2

 (Dهـ) نامعلوم.٢          د) ٣          ج) ٤         ب) ١ال        

 نام�گذارىaiام را با i درايه مورد نياز در مرحلـه�ى پاسخ:
مى�كنيم.

  

1 a3 a4 a1

2 3

a5 ∗ a2

2

  a1 جـز� است.٤ بايد باشد، لـذا ٢ و ٣�، ١: عددى به
  a2 ٤: عددى به جـز ،� است.١ بايد باشد، لـذا ٢ و ٣
  a3 جـز� است.٣ بايد باشد، لـذا ٢ و ٤�، ١: عددى به
  a4 جـز� است.٢ بايد باشد، لـذا ٤ و ٣�، ١: عددى به
  a5 جز� است.٤ بايد باشد، لذا ١ و ٢�، ٣: عددى به

 است.٣ بايد باشد، لذا ٤ و ١�، ٢، * عددى به�جز ًو نهايتا
پس بايد گزينه�ى ج علامت زده شود.

 در خانه�هاى خالى مربع زير به چند طريق مى�توان.٢آزمون
 را قرار داد، به طورى كه در هيچ سطر و ستـونـى٣ تا ١اعداد 

عدد تكرارى نباشد؟
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 (D١هـ) ٨٢د) ٦ج) ٤ب) ٢ال      
  

3

. در هـر٢ يـا ١ دو حالـت وجـود دارد: a1   بـراى پـاسـخ:
 هم دو حالتa2  حالت، ستون دوم پر مى�شود. و حالا براى 

،a2  . بـا قــرار دادن عــدد در خــانــه�ى ٢ يــا ١وجــود دارد: 
ستون�هاى اول و سوم به�طور يكتا پر مـى�شـونـد. پـس تـعـداد

، و گزينه�ى درست «ب» است.٢×٢=٤حالات 

  

a1    

a2 3  

  

جواب�ها عبارت�اند از:

١ (
  

3 2 1

1 3 2

2 1 3
٢ (

  

1 2 3

2 3 1

3 1 2

٣ (
  

3 1 2

2 3 1

1 2 3
٤(

  

2 1 3

1 3 2

3 2 1

 به چند طريق مى�توان جدول نيمه�پر زير را با اعداد.٣آزمون
 طورى پر كرد كه در هيچ سطر و ستونى عـدد تـكـرارى٤ تا ١

نداشته باشيم؟

  

1 2

1 2  

1

 (D٤   هـ) !٣         د) ٢    ج) ١ب) °ال
» يا٣-٤ دو خانه�ى خالى سطر اول را به صورت «پاسخ:

» مى�توان پر كرد. اگر اين دو درايه را از چپ به راسـت٤-٣«
 سطرِبه�ترتيب با سه و چهار پر كنيم، به ترتيب درايه�هاى چهارم

 سطر سوم، دومِ سطر سوم، اولِ سطر دوم، چهارمِدوم، اول
 سوم، و درنهايت درايه�هاى سطر چهارم به صورت يكتاِسطر

تعيين مى�شوند. بنابراين، براى هريـك از دو روش پـر كـردن
سطر اول، يك حالت براى پر كردن بقيه�ى جدول وجود دارد.

، و گزينه�ى درست ج است. جـواب�هـا٢×١=٢پس جـواب 

عبارت�اند از:

١ (
  

1 2 4 3

3 1 2 4

4 3 1 2

2 4 3 1

٢ (
  

1 2 3 4

4 1 2 3

3 4 1 2

2 3 4 1

b	UF²	 sOðô lÐd	 Ëœ

nدو مربع لاتين  × n ،
  
L1 = aij[  و [

  
L2 = bij[  را متعامد[

aij)گوييم، هرگاه درايه�هاى ماتـريـس  , bij )[  كه از زوج�هاى[
 دو مربع لاتيـنًمرتب تشكيل شده�اند، تكرارى نباشند. مـثـلا

 زير متعامد هستند.٣×٣

  

L1 =
1 2 3

2 3 1

3 1 2

 L2 =
1 2 3

3 1 2

2 3 1

⇒
(1,1) (2,2) (3, 3)

(2, 3) (3,1) (1,2)

(3,2) (1, 3) (2,1)

مربع�هاى لاتين متعـامـد، عـلاوه بـر جـذابـيـت ريـاضـى،
كاربردهاى فـراوانـى در طـرح�هـاى آزمـايـشـى، كـشـاورزى،
داروسازى، رمزنگارى و نظريه�ى كدگذارى دارند كه در ادامه،

دو نوع از اين كاربردها را ارائه خواهيم كرد.

sOðô lÐd	 œdÐ—U�

 مربع�هاى لاتين در طـرح آزمـايـش�هـا كـاربـرد.١كاربـرد 
، آزمايشى از كارايى ماشين�هاى گوناگون نخ�ريسىًدارند. مثلا

در يك كارخانه را مى�توان با استفاده از دو مربع لاتين متعامد به
صورت زير انجام داد. فرض كنيد، پنج ماشين نـخ�ريـسـى بـا

٢�، ١شماره�هـاى  ،�٣ ،� توسط پنج كارگـر بـه نـام�هـاى٥ و ٤
 در پنج روز اول هفته به كـارهرمـز و داود، جواد، بابك، اكبر

گرفته مى�شوند و مى�خواهيم كارآيى اين ماشين�ها را روى پنج
 آزمايش كنيم.E و A ،B ،C ،Dنوع متفاوت از الياف 

اكبر

بابك

جواد

داود

هرمز

چهارشنبه  سه�شنبه    دوشنبه     يكشنبه      شنبه

E٥D٤C٣B٢A١

B١E٣A٥C٤D٢

A٤C١E٢D٥B٣

C٢B٥D١A٣E٤

D٣A٢B٤E١C٥
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هر كارگر، هر روز با يكى از پنج ماشين كار مى�كند و يكى از
پنج نوع از الياف را مى�آزمايد. هـدف ايـن اسـت كـه بـعـد از روز
پنجم، هر كارگر با هر پنج ماشين و با هر پنج نـوع از الـيـاف كـار

 گرفتـه٥×٥كرده باشد. اين جدول كه از دو مربع لاتين متـعـامـد 
شده است، اين مسأله را حل مى�كند. با توجـه بـه جـدول فـوق،

 را به كارE الياف نوع ٣ بابك روز سه�شنبه با ماشين شماره�ى ًمثلا
مى�گيرد. بدين ترتيب مى�توانيم كارايى هر نوع ماشين را با هر نوع

از الياف آزمايش كنيم و نظر كارگران را هم دخالت دهيم.
 داده شده مى�توان يك مربع لاتيـن ازn به ازاى هر .٢كاربرد 

n   ساخت. از مربع�هايى كه در زير به ازاى nمرتبه�ى  = n   و 4 = 5

ساخته شده�اند، مى�توان به راحتى براى حالت كلى نيز ايده گرفت.

                   

  

1 2

2

3

3 4  

1 2

2

3

دقت كنيد كه در هر دو مربع فـوق، بـعـضـى از درايـه�هـاى
گوشه�اى نوشته شده�اند. در مربع اول چهار تا و در ديگرى شش
تا از درايه�ها نوشته شده�اند. جالب اين است كه اگر در هريك
از اين دو مربع، فقط اين درايه�ها را به ما بدهند، مى�توانيم بقيه�ى

 دو مربـع زيـرًدرايه�ها را به طور يـكـتـا بـه دسـت آوريـم. مـثـلا
كامل�شده�ى مربع�هاى بالا هستند.

  

1 2 3 4

2 3 4 1

3 4 1 2

4 1 2 3

  

1 2 3 4 5

2 3 4 5 1

3 4 5 1 2

4 5 1 2 3

5 1 2 3 4

تعداد درايـه�هـاى داده شـده در حـالـت كـلـى 
  

n2

4









است 

(منظور از نماد [    ] جزء صحيح است). حال فرض كـنـيـد،
درايه�هاى يك مربع لاتين اطلاعاتى است كه شما مى�خواهيـد

nبه شخص مورد اعتماد خود بدهيـد. يـك مـربـع  × n از   n2

اطلاعات تشكيل مى�شود. طبق الگوى فوق، فقط كافى است

كه حدود 
  

1
4

 از اطلاعات را منتقل كنيد. شخص مورد اعتمـاد
مى�تواند بقيه را به�طور يكتا پيدا كند.

u�ËœuÝ

 واژه�اى ژاپنى به معناى عددهاى بى�تكرار است١«سودوكو»
و بـه جـدول اعـدادى گـفـتـه مــى�شــود كــه امــروزه يــكــى از
سرگرمى�هاى رايج در كشورهاى گونـاگـون جـهـان بـه�شـمـار

مى�آيد.
نخستين جدول سودوكو را يك رياضى�دان اروپايى در قرن
هجدهم طراحى كرد. سودوكو انواع گوناگون ساده، متوسط،
دشوار و خيلى دشوار دارد. سودوكوهاى بسـيـارى هـم بـراى
كودكان طراحى مى�شوند. كتاب�هاى گوناگون و متنوعى نـيـز
براى آموزش طراحى و حل اين نوع جدول منتشر شده�اند. اين
جدول هم�اكنون در بسيارى از روزنامه�هاى معتبر دنيا هر روزه
به چاپ مى�رسد و كتاب�هاى مجموعه�ى اين جدول�ها نيز توسط
بخش انتشارات هر روزنامه منتشر مى�شـود. ايـن بـازى كـه در
«نمايشگاه بين�الـمـلـلـى بـازى و سـرگـرمـى آلـمـان» بـه عـنـوان
محبوب�ترين و پرطرفدارترين بازى شناخته شده است، قانـون

بسيار ساده و روشنى دارد.
نوع متداول سودوكو در واقع نوعـى جـدول اسـت

 ستون افقى دارد، و البته٩ ستون عمودى و ٩كه 
 ستون كوچك�تر تقـسـيـم٩كل جدول هم بـه 

 را در هريك٩ تا ١مى�شود. شما بايد اعداد 
از جـدول�هـاى كـوچــك�تــر بــدون تــكــرار
بنويسيد؛ به صورتى كه در هر ستون بزرگ�تر

افقى يا عمودى هيچ عددى تكرار نشود. در واقع،
 در همه�ى ستـون�هـاى٩ تـا ١هم بايد از تمـام اعـداد 

عمودى و افقى استفاده كنيد و هم بايد هيچ عددى
 ستونـى٣تكرار نشود و در همـه�ى مـربـع�هـاى 

١كوچك�تر نيز به همين ترتيب همه�ى اعداد 
 بيايند و تكرار هم نشوند. هميشه به٩تا 

عنوان راهنمايى چند عدد در جـدول از
قبل مشخص مى�شوند تا بقيـه�ى اعـداد

را شما پيدا كنيد.
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سودوكو واژه�اى ژاپنى است، اما ريشه�ى
ايـن بـازى را بـايـد در آمـريـكـاى شـمــالــى
جست�وجو كرد. نـخـسـتـيـن نـمـونـه�هـاى

 در١٩٧٩شناخته�شده�ى اين بازى در سال 
مجله�ى «بازى�هاى حروف و معماهاى بـا

 بـه چـاپ رسـيــد. طــراح ايــن٢مـداد دل»
، دبيرويل شورتزجدول�ها ناشناس است، اما 

جدول روزنامه�ى «نيويورك تايمز» توانسته است،
در روندى منطقى كه بى�شـبـاهـت بـه حـل سـودوكـو
نيست، حدس بزند اين ناشناس كه بوده است. شورتز
فهرست همكاران شماره�هاى گوناگون مجله�ى دل را
بررسى كرد و توانست تنها يك نام مشترك را  در
شماره�هاى حاوى سودوكو پيدا كند، نامـى كـه

هـوارددر شماره�هاى ديگر تـكـرار نـشـده بـود: 
، معمار، اهل اينديانا پليس، متوفى به سالگارنز

. مسئولان فعلى در مجلـه�ى مـعـمـاهـاى دل١٩٨٩
گفته�اند، در آرشيو مطالب مجله سندى وجـود نـدارد كـه
گارنز را طراح اين جدول�ها معرفى كند، اما آن�ها نتيجه�گـيـرى

روزنامه�نگار نيويورك تايمز را رد نكرده�اند.
ادامه�ى داستان آسان�تر اسـت. مـجـلـه�ى دل بـه چـاپ ايـن

، مجله�ى ژاپنى «نيـكـولـى»١٩٨٤معماها ادامـه داد و در سـال 
جدول�هايى با همان ساختار را به چاپ رسانـد. نـيـكـولـى ايـن
جدول را «سوجى و ادكوشين نى كاگيرو» نام نهاد كه چيزى جز
برگردان ژاپنى «اعداد بايد يكتا باشند» نيست. خيلى زود مردم
اين اسم طولانى را خلاصه كردند و آن را سودوكو نام نهادند؛
يعنى اعداد يكتا. نشريه�ى نيكولى اين نام را بـه ثـبـت رسـانـد و
جدول هم به اين نام مشهور شد. جالب اين�جاسـت كـه هـنـوز
بسيارى از ژاپنى�ها اين جدول را با نام انگليسى آن مى�شناسند:
«نامبر پليس» يا «جا�گذارى اعداد». در حالى كه انگـلـيـسـى�هـا

واژه�ى ژاپنى سودوكو را ترجيح مى�دهند.
اتفاق مهم بعدى در نـيـمـكـره�ى جـنـوبـى زمـيـن روى داد.

، شهروند نيوزيلندى كه پيـش از تـغـيـيـر حـاكـمـيـتواين%گولـد
هنگ�كنگ در اين منطقه به قضاوت مشغول بود، در سفـرى بـه

ژاپن با  سودوكو آشنا شد و برنامه�اى رايانه�اى براى طراحى اين
جدول�ها نوشت. او مسئولان روزنامه�ى تايمز لندن را به چاپ
اين جدول�ها تشويق كرد و درنهايت، توانست اولين جدولش

 به چاپ بـرسـانـد. تـأثـيـر ايـن جـدول در٢٠٠٤را در نوامـبـر 
انگلستان بسيار سريع و شديد بود! ديگر روزنامه�هاى لندن بـه
صD چاپ�كنندگان سودوكو پيوستند و خيلى زود رقابتى شديد
آغاز شد؛ به�طورى كه روزنامه�ى «ديلى تلگراف»، سودوكو را
در صفحه�ى اول به چاپ رساند. همه تلاش مى�كردند، بهترين

سودوكو را طراحى كنند.
برنامه�هاى رايانه�اى بسيارى براى طراحى سودوكو نوشته شدند

، تورنومنت سـودوكـو٢٠٠٥و كار به جايى رسيد كـه در جـولاى 
برگزار شد و رسانه�هاى تصويرى انگلستان آن را به شكل گسترده�اى
تحت پوشش قرار دادند. در پايان تورنومنت، سودوكوى بزرگـى

 متر در تپه�اى سبز در نزديكى شهر بريستـول حـجـارى٩٢به ضلـع 
شد. ولى خيلى زود مشخص شد، لقب بزرگ�تـريـن سـودوكـوى

جهان به اندازه�ى خود جدول تأثيرگذار نيست.
، سودوكو به آمريكا رفت و مردم هم از٢٠٠٥در بهار سال 

اين معماى جديد استقبال كردند. شدت استقبال به قدرى زياد
بود كه توليد محصولات خانگى كاهش يافت. مردم بـه جـاى
كار به حل سودوكو روى آورده بودند! با اين حال، هم�زبانـان

بريتانيايى آن�ها اشتياق بيشترى نشان دادند.
 اگر شما هم مداد به�دست بگيريـد و چـنـدقوانين راهنـمـا:

جدول سودوكو را حل كنيد، به سرعت مى�توانـيـد قـوانـيـن و
روش�هاى مفيدى را كشD كنيد. ابتدايى�ترين راهبرد حل اين
معماها اين است كه هر خانه را بررسى كنيد و تمام اعـدادى را
كه مى�توانند در آن قرار بگيرند، فهرست كنيد. براى ايـن كـار
هم كافى است بررسى كنيد، كدامين عدد است كه بـا سـطـر و
ستون متناظر خود مغايرتى ندارد. اگر خانه�اى را پيدا كرديد كه
فقط مى�توانست يك عدد داشته باشد، مى�توانيد عدد مـذكـور

را در آن خانه بنويسيد.
روش كامل�تر اين است كه تمام خانه�هاى يك رديD، ستون

 درً) را بررسى كنيد. معمولا٣×٣يا واحد (مربع�هاى كوچك 
هر رديD يا ستون چند خانه از قبل پر شده�اند. تمام عددهايى
را كه مى�توانند در هر خانه قرار بگيرند، فهرست كنيد و خانه�اى
را كه تنها يك گزينه�ى ممكن دارد، پر كنيـد. بـا پـر كـردن هـر
خانه، عدد متناظر از ديگر فهرست�ها حذف مى�شود و حل بـه
همين ترتيب ادامه مى�يابد. بسيارى از سودوكوها را مى�توان با

تكرار همين دو روش ساده حل كرد.


